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ЕКСПОРТНО-ІМПОРТНА ПОЛІТИКА ДЕРЖАВИ  
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У статті розглянуто експортно-імпортну політику держави як характеристику її фінансового простору. Пода-
но порівняльний аналіз основних показників експортно-імпортної діяльності України та окремих зарубіжних 
країн. Сформульовано складові ефективної системи підтримки експорту для розвитку фінансового простору 
держави та територій.
Ключові слова: фінансовий простір, експорт, імпорт, сальдо зовнішньоторговельного балансу, квота.

Постановка проблеми. Глобалізаційні про-
цеси у фінансовій та економічній системі 

держав, їх об’єднання у союзи і організації світо-
вого масштабу для ефективного розвитку та інвес-
тування, стрімкий стрибок сфери інформаційних 
технологій та вплив світового фінансового ринку 
викликали необхідність дослідження фінансового 
простору та його складових. Такі дослідження є ак-
туальними для усіх країн у будь-який період часу, 
що пов’язано із багатовимірністю, динамічністю, 
неоднорідністю, інтегративністю та анізотропністю 
фінансового простору. Оскільки фінансовий простір 
є сукупністю подій, зв’язків та властивостей еле-
ментів і відносин індивідів, поєднаних фінансовими 
інтересами, ефективність обраних для його дослі-
дження характеристик дозволить сформувати сис-
тему критеріїв розвитку національного фінансового 

простору та регіонів і стимулювати розвиток скла-
дових елементів, які можуть виступати важелями 
світового масштабу. Конкретизація таких характе-
ристик дозволить підвищити ефективність плану-
вання і прогнозування розвитку фінансово-еконо-
мічних зв’язків держави та територій як ключових 
елементів фінансового простору. 

Вважаємо, що до таких характеристик слід від-
нести, зокрема експортно-імпортну політику дер-
жави, яка з одного боку характеризує ступінь роз-
витку національного фінансового простору (реальна 
економіка, виробництво і надання послуг, фінансо-
вий та страховий сектор), а з іншого дає уявлення 
про перспективність зв’язків з іншими державами 
світу (інвестиційна привабливість, можливості роз-
витку нових ринків). Умови та результати експорт-
но-імпортної діяльності країни значною мірою ви-
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значають характер її участі в системі міжнародної 
торгівлі та роль у світовому фінансовому просторі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блематика фінансового простору держави та її те-
риторій нова і малодосліджена, в тому числі через 
зазначені вище властивості фінансового простору. 
Загалом дослідженням простору як фізичного по-
няття були присвячені праці В. Ацюковського,  
В. Вернадського, І. Герловіна, А. Енштейна,  
О. Эстерле. Теорії економічного простору з’явилися 
пізніше, у працях Б. Йонсона, В. Лундваля, М. Ен-
райта, М. Портера, М. Сторпера, К. Фрімена. Осно-
вні їх ідеї щодо розвитку економічного, фінансового 
простору стосуються формулювання системи клю-
чових факторів розвитку. Проблематика мережевого 
економічного простору була досліджена японським 
економістом Г. Шибусавою, який зосереджується на 
особливостях впровадження якісно нових механізмів 
горизонтальної взаємодії на рівні окремої фірми з 
позиції використання телекомунікаційних мереж. 

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Кількість досліджень фінансового 
простору у вітчизняній науці на сьогоднішній день 
залишається дуже обмеженою. Вкрай мало уваги 
приділено дослідженню особливостей основних ха-
рактеристик фінансового простору, зокрема показ-
никам експортно-імпортної діяльності.

Мета статті. Головною метою цієї роботи є фор-
мулювання напрямів ефективної експортно-імпорт-
ної політики держави для розвитку фінансового 
простору. 

Виклад основного матеріалу. Дослідження вва-
жаємо за доцільне побудувати на порівняльному 
аналізі експортно-імпортної діяльності держав, фі-
нансово-економічна система та основні показники 
розвитку яких близькі до української (Мексика, 
Польща, Португалія, Болгарія, Румунія). Доціль-
ність такого порівняння – у використанні досвіду 
окремих країн для України в частині визначення 
пріоритетних напрямів зовнішньої політики та роз-
витку фінансового простору держави та територій.

Розглянемо показники експортної діяльності 
цих країн. 

З 1999 р. по 2012 р. обсяги експорту Украї-
ни зросли майже в 5,5 разу з 17,2 млрд. доларів 
США до 89,8 млрд. доларів США. Обсяг експорту 
на душу населення у 2012 р. склав 1971,5 долари 
США (у 1999 р. 346,7 доларів США). Зростання об-
сягів експорту спостерігається у більшості країн 
світу, в тому числі у Мексиці (приблизно у 2 рази), 
Польщі (в 3,4 разу), Португалії (в 2,4 разу), Бол-
гарії (в 4,5 разу), Румунії (в 6,8 разу). Причинами 
такого зростання у цих країнах є активізація між-
народної співпраці, вступ до ЄС, відкритість світо-
вого фінансового та інформаційного ринку. В Укра-
їні основною причиною зростання обсягів експорту 
стало скорочення кількості населення більше ніж 
на 6 млн. осіб. Це ж стало причиною збільшення 
показника експорту на душу населення. Крім цього 
на світовому ринку за привабливими цінами прода-
валася продукція вітчизняної металургії, яка і нині 
займає лідируючі позиції, хоча останніми роками, 
внаслідок зниження конкурентоспроможності і не 
дуже сприятливої кон'юнктури світового ринку по-
стачання багатьох видів продукції й ціни на них 
залишаються нижче попередніх максимумів. В ре-
зультаті з 2009 р. частка металопродукції в експор-
ті України зберігається на найменшому рівні серед-
ини 1990-х рр., причому в 2012 р. вона ще більше 
знизилася, досягнувши мінімального показника у 
27,5%. Друге місце в українському експорті посідає 
продовольство (насамперед зерно і олійні). У 2012 р.  

його частка склала 24,3% проти 10-12% в середині 
минулого десятиліття. Важливими товарними гру-
пами експорту України є продукція загального і 
спеціального машинобудування (10,6% в 2012 р.), хі-
мікати (8,8%), транспортні засоби (8,7%), мінеральна 
сировина (5,8%) та паливо (5,3%) [1].

Обсяг експорту Мексики у 2012 р. у чотири рази 
перевищує український показник (387,1 млрд. дола-
рів США) і у 1,6 разу показник на душу населення 
(3203,1 доларів США). Головними товарними група-
ми мексиканського експорту є: продукція загально-
го і спеціального машинобудування (37,9%), тран-
спортні засоби (19,7), пальне (14,1%) [2]. За останні 
сім років експорт мексиканських промислових то-
варів збільшився з приблизно 11% ринку імпорту 
США до рекордно високого рівня 14,4%, витіснивши 
таких конкурентів, як Японія і Канада, а в останні 
роки за рахунок збільшення своєї частки ринку за 
рахунок Китаю [3]. 

Обсяг експорту Польщі у 2012 р. перевищує об-
сяг експорту України у 2,5 разу (228,7 млрд. до-
ларів США) і у 3 рази показник України на душу 
населення (5985,2 доларів США). Основний обсяг 
експорту Польщі припадає на країни ЄС, частка 
яких склала 80,7% від загального обсягу. Експорт 
переважає у категоріях: машини та устаткування 
(близько 40%), автомобілі, авіатехніка, хімічна про-
дукція (понад 10%), метали, паливо, продукти хар-
чування, текстиль, одяг. Стати важливим центром 
промисловості Польщі вдалося за рахунок якісної 
виробничої бази для електроніки та автомобільного 
виробництва. Сприятливими факторами при цьому 
є зростаючий внутрішній попит і відкритий доступ 
Польщі на європейські ринки (за угодою про вільну 
торгівлю в рамках ЄС). Разом з цим незадовільний 
стан транспортних комунікацій та фінансові труд-
нощі заважають країні повною мірою отримувати 
вигоду зі свого географічного положення, не зва-
жаючи на стратегічне положення Польщі у центрі 
Європи [4]. 

Експорт Португалії майже такий же як в Укра-
їні (82,1 млрд. доларів США), але показник на душу 
населення перевищує український у 4 рази (7740,6 
доларів США). У товарній структурі експорту 14,8% 
складають машини і обладнання, 10,5% – продукція 
палива, 10,5% – автомобілі та інші транспортні за-
соби, 7,8% – метали і пластмаси, 6,9% – каучуко-
гумові вироби. На ці п'ять товарних груп у 2012 р.  
припадав 51% всього експорту Португалії. Голо-
вними отримувачами португальських товарів були 
Іспанія, Німеччина та Франція, на які припадає 
близько 47% загального обсягу експорту [5]. Обсяг 
експорту Болгарії у 2012 р. у два рази менший ніж 
в Україні (34 млрд. доларів США), але перевищує 
показник України на душу населення в 2,4 разу 
(4666,6 доларів). Основними зовнішньоторговельни-
ми партнерами Болгарії є країни Європейського со-
юзу: Німеччина, Італія, Румунія, Греція, Франція, 
Бельгія та Іспанія. Загальна частка продажу това-
рів у ці країни досягає 76% всього експорту. Най-
більшу питому вагу в структурі болгарського екс-
порту посідають нафта і нафтопродукти – 14,5%, 
мідь, мідні сплави – 9,3%, пшениця – 2,7%, лікар-
ські препарати – 2,4%, одяг – 2,1%. 

Експорт Румунії дещо менший від експорту 
України (67,8 млрд. доларів США), але перевищує 
її показник на душу населення в 1,6 разу (3114,5 
доларів США). Щорічно вивозиться біля полови-
ни вироблених у країні нафтопродуктів (порядку 6 
млн. т), 1/4 пиломатеріалів. При цьому підвищуєть-
ся рівень промислової переробки експортованих на-
фтових і лісових продуктів, цементу і скла (близько 
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1/3 від їх виробництва). Значна частка експортова-
них зернових у 2012 р. спрямовувалась у країни, 
що не входять в зону ЄС. Основні торговельні парт-
нери Румунії в ЄС: Німеччина та Італія, частка екс-
порту Румунії в ці країни в 2012 році склала 18,8% 
і 15,4%, відповідно. Зовнішній сектор Румунії силь-
но залежить від промислового виробництва, част-
ка експорту продукції машинного і транспортного 
устаткування в загальному обсязі експорту країни 
складає – 43,4% в 2012 році [5]. 

Для характеристики експорту виділяємо два 
важливих показника: обсяг експорту на душу на-
селення та частку експорту у ВВП, які характери-
зують ступінь відкритості економіки та фінансового 
простору країни (рис. 1).
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Рис. 1. Частки експорту окремих країн у ВВП  
та обсяг експорту на душу населення у 2012 р. 

Розроблено автором за даними [4, 5, 6, 7, 8]

В Україні спостерігається найбільший розрив між 
цими показниками. Обсяг експорту на душу насе-
лення в Україні найнижчий з-поміж досліджуваних 
країн, частка експорту у ВВП – одна з найбільших 
(більша – тільки у Болгарії). Перший показник озна-
чає, з одного боку, низький попит на українську про-
дукцію за кордоном, з іншого – обмежені можливості 
виробництва галузей народного господарства та не-
привабливу цінову політику з боку України. Високе 
значення частки експорту у ВВП, враховуючи по-
рівняно невеликий обсяг українського експорту, є 
свідченням, власне, малого показника самого ВВП. 
В результаті, країна виробляє мало, продає значну 
частку виробленого, потенціал внутрішнього ринку 
майже використаний, тому її можливості у світово-
му фінансовому просторі обмежені і представляють 
для інших країн незначний інтерес.

Якщо дослідити структуру експорту України та 
інших країн, видно, що бідні країни, що розвива-
ються, схильні експортувати продукти харчування 
і сировину, а імпортувати промислові товари. Ін-
дустріальні країни імпортують сировинні товари і 
експортують продукцію переробної промисловості. 
Товарна структура експорту України демонструє 
низьку конкурентоспроможність на зовнішньому 
ринку українських товарів, основу експорту скла-
дають сировинні види продукції із низькою доданою 
вартістю, що позиціонує нашу державу як сировин-
ний придаток розвинених країн: частка сировини 
становить більше 50%, що відповідає критичному 
рівню безпеки.

Обсяги експорту визначають обсяги імпорту. За 
відсутності інших форм співробітництва у довго-
строковій перспективі, обсяги імпорту мають дорів-
нювати величині експорту. Можливі коливання цих 
показників, які можуть впливати на збільшення або 
зменшення зовнішньої заборгованості країни, або, 
навпаки, її кредитних активів. Але зростання обся-
гів сфер міжнародних послуг, передусім валютно-
фінансових форм діяльності у світовому фінансово-
му просторі, веде до більшої незалежності імпорту 

товарів від їх експорту і до перенесення цієї «неза-
лежності» на інші сектори економіки, результатом 
чого є мобілізація потоків фінансових та валютних 
активів усередину країни.

Крім цього показник імпорту є свідченням на-
явності економічних та фінансових ніш у господар-
стві країни, які можуть бути заповнені продукці-
єю інших країн, тобто існує незадоволений попит 
у товарах, послугах, активах, ноу-хау. Причини 
підвищеного попиту на деяку іноземну продукцію, 
аналогічну вже існуючій можуть бути різними: від 
якості до зовнішнього вигляду. 

У досліджуваних країнах показники політики 
імпорту такі. 

Імпорт України у 2012 р. становив 104,5 млрд. 
доларів США, у Мексиці це – 405,8, Польщі – 227,2, 
Португалії – 83,4, Болгарії – 35,8 та Румунії – 76,5 
млрд. доларів США. Показник імпорту на душу на-
селення в Україні складає 2295,9 доларів США, у 
інших країнах та у світі він перевищує український 
показник (Мексика – 3358,3, Польща – 5946,6, Пор-
тугалія – 7862,2, Болгарія – 4925,5, Румунія – 3516 
доларів США), імпорт на душу населення у світі 
складає 3129,5 доларів США [6]. 

Провідне місце у товарній структурі україн-
ського імпорту традиційно займає паливо. У 2012 р.  
частка палива в імпорті України склала 31,3%, дру-
ге місце – продукція загального і спеціального ма-
шинобудування (17,2%), третє – хімічна продукція 
(15,6%), далі – транспортні засоби (8,4%), продоволь-
ство (7,7%) та металопродукція (6,3%). За рахунок 
імпорту у Мексиці задовольняється основна частина 
потреб країни у промисловій продукції. В структурі 
імпорту 2/3 припадає на машини і обладнання [7]. 
Найбільшою товарною групою мексиканського ім-
порту є продукція загального і спеціального маши-
нобудування (40,6%), друге місце посідають хімічні 
товари (14,8%), далі транспортні засоби (9,2%), па-
ливо (9%), металопродукція (8,7%) і продовольство 
(6,5) [8]. У товарній структурі імпорту Польщі у 2012 
р. переважають: нафта та нафтопродукти (10,2%), 
лікарські засоби (1,7%), частини для теле-, радіо-, 
звуко- апаратури (1,5%), транспортні засоби (0,9%), 
вантажні та вантажно-пасажирські судна (0,8%), 
мобільні телефони (0,8%). В структурі імпорту Пор-
тугалії у 2012 р. на основні товарні групи (паливні 
товари, машини і обладнання, продукція сільського 
господарства і хімічної промисловості) припадає 56% 
від загального обсягу [5]. Економіка Болгарії дуже 
залежить від імпорту енергоресурсів. У 2012 р. част-
ка імпорту в загальному енергоспоживанні склала 
66%. Майже весь спожитий природний газ і нафта 
імпортуються. Навіть вугілля, на яке припадає зна-
чна частка споживання первинних енергетичних ре-
сурсів в країні, імпортується більше ніж на чверть. 
За даними на 2012 р. запаси нафти в Болгарії оціню-
валися лише в 15 млн. барелів, тому потреби країни 
в нафті (майже на 98-99%) задовольняються за ра-
хунок імпорту [9]. У товарній структурі імпорту Ру-
мунії провідне місце займають машини і обладнання, 
тканини, швейні вироби, мінеральна сировина, хіміч-
на продукція, металургійні вироби [10]. Показники 
імпорту досліджуваних країн подано у табл. 1.

Висока частка імпорту у ВВП країни свідчить 
про низький рівень розвитку економіки та фінансо-
вого простору регіонів. Залежність від інших країн 
тим більша, чим більша ця частка. Зменшуються 
можливості розвивати власну економіку і фінансо-
вий простір, тому що попит задоволений продук-
тами з інших країн, реальний сектор економіки 
фактично непотрібний. Для економіки територій, 
регіонального фінансового простору, рівня життя 
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населення показник імпорту демонструє фінансові 
втрати та втрати ринку вітчизняними виробниками 
товарів і послуг. За умов великої частки імпорту 
керівництво країн, намагаючись захистити вітчиз-
няного виробника, переглядає митну і трансфертну 
політику. З іншого боку, не слід забувати про те, 
що імпорт дає великі переваги для країни, її еко-
номіки та фінансового простору. Приплив великого 
обсягу імпорту означає відкритість ринку країни та 
її фінансового простору для світових фінансових 
потоків, нових інструментів, міжнародних операцій. 
Показник імпорту України на душу населення є од-
ним з найнижчих, але при цьому його частку у ВВП 
одна з найбільших (майже 60%), більше – тільки в 
Болгарії (70%). Показники імпорту у частці до ВВП 
та на душу населення подано на рис. 2. 

Таблиця 1
Показники імпорту окремих країн у 2012 р.

Країни світу Загальний обсяг 
(млрд. дол. США) Частка у світі (%)

Мексика 405,8 1,8
Польща 227,2 1,0

Португалія 83,4 0,38
Болгарія 35,8 0,16
Румунія 76,5 0,35
Україна 104,5 0,47

Розроблено автором за даними [1, 2, 4, 5, 6, 8, 9]

Рис. 2. Частки імпорту окремих країн у ВВП  
та обсяг імпорту на душу населення у 2012 р.

Розроблено автором за даними [4, 5, 6, 7, 8]

Показники українського імпорту аналогічні по-
казникам українського експорту з тією лише різни-
цею, що частка імпорту у ВВП перевищує частку 
експорту у ВВП майже на 10%. Негативне сальдо 
зовнішньоторговельного балансу в рази знижує 
інвестиційну привабливість країни, яка є чи не 
основним показником формування організованого 
і однорідного фінансового простору і на рівні ре-
гіонів і на рівні всієї країни. Для економіки країни 
від'ємне сальдо означає, що виробництво послуг та 
ефективність реальної економіки менше, ніж спо-
живання товарів і послуг суспільством, яке, внаслі-
док світових глобалізацій них процесів перейшло у 
фазу надмірного споживання. Як наслідок, від'ємне 
сальдо зовнішньоторговельного балансу обумовлює 
необхідність м'якої девальвації для формування до-
даткового стимулу зростання експорту і вирівню-
вання торгового балансу. Окрім того, посилюються 
ризики для золотовалютних резервів в контексті 
необхідності покриття дефіциту зовнішньої торгівлі. 

Додамо ще один показник, який характеризує і 
фінансовий простір держави і її експортно-імпорт-
ну діяльність – зовнішньоторговельна квота, яка 
є співвідношенням вартості експортно-імпортних 
операцій та ВВП. У 2004 р. та 2012 р. показники 
квот майже однакові (106,39% і 104,3% відповідно), 
але важлива їх природа: якщо у 2004 р. (і весь пері-
од до цього), високе значення рівня квоти було до-
сягнуте за рахунок експорту, то в наступні роки –  
за переважання імпорту [11]. 

До важелів, потенційно стимулюючих розви-
ток фінансового простору держави через активну 
експортно-імпортну політику слід було б віднести 
вступ України до СОТ, але наслідки п’ятирічного 
членства у цій міжнародній торговельній органі-
зації поки що не можна визнати позитивними. З 
одного боку, відбулося стрімке зростання імпорту 
багатьох товарних груп та видів аграрної продук-
ції, з іншого – ряд перешкод (посилення протекці-
оністських настроїв країн-торговельних партнерів, 
відсутність практичного досвіду щодо лобіювання 
різнорівневих національних економічних інтересів 
у системі СОТ) не створили передумов розвитку 
фінансового простору локального та національного 
рівнів. Це означає, що для активізації фінансово-
го простору недостатньо членства у міжнародних 
союзах та асоціаціях і рішення цієї проблеми слід 
шукати у площині правового регулювання у спів-
відношенні із пріоритетами розвитку економіки та 
тенденціями внутрішнього ринку.

Висновки і пропозиції. Для розвитку фінансово-
го простору держави формулювання стратегічних 
напрямів експортно-імпортної політики, орієнтова-
них на основні тенденції внутрішнього ринку є пріо-
ритетним. Ключовим завданням стратегії вважаємо 
створення ефективної системи підтримки експорту. 
Виділяємо наступні складові такої системи: 

1) ефективна структура експорту, яка має ба-
зуватися на ресурсно-економічному потенціалі ре-
альної економіки локальних рівнів та у якій буде 
поступово зменшено частки сировинних видів про-
дукції із низькою доданою вартістю; 

2) визначення галузей, що потребують держав-
ної підтримки розвитку експортної діяльності з ме-
тою підвищення конкурентоспроможності україн-
ської продукції; 

3) вдосконалення механізмів правового регулю-
вання та підтримки діяльності експортерів;

4) поглиблення торговельно-економічної інтегра-
ції з окремими країнами-партнерами, інтеграційни-
ми союзами та іншими економічними утвореннями. 

Важливою умовою щодо імпорту має бути об-
межувальний підхід, збалансованість цілеспрямо-
ваних заходів протекціоністської політики.
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Аннотация
В статье рассмотрена экспортно-импортная политика государства как характеристика её финансового простран-
ства. Представлен сравнительный анализ основных показателей экспортно-импортной деятельности Украины и 
отдельных зарубежных стран. Сформулированы составляющие эффективной системы поддержки экспорта для 
развития финансового пространства государства и территорий.
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EXPORT-IMPORT POLICY OF THE STATE AS A DESCRIPTION
OF ITS FINANCIAL SPACE

Summary
This article deals with the export-import policy of the state as a description of its financial space. The article presents 
the comparative analysis of the main indicators of export-import activities in Ukraine and some other foreign countries. 
There are formulated the components of an effective system of export support for the development of financial area 
of the state and territory. 
Keywords: financial sector, exports, imports, trade balance, quota.
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ФОРМУВАННЯ ВАРІАНТІВ СТРАТЕГІЙ В АНТИКРИЗОВОМУ МЕНЕДЖМЕНТІ 
АВІАПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ

Скібіцька Л.І.
Національний авіаційний університет 

Проаналізовано кризовий стан авіапромислової галузі України. Визначено перелік видів і можливих варіантів і 
комбінацій антикризових стратегій підприємств авіабудівної промисловості та запропоновані послідовність етапів і 
методика їхньої розробки.
Ключові слова: стратегія, антикризові стратегії, товарно-ринкова стратегія, ресурсно-ринкова стратегія, технологічна 
стратегія, інтеграційна стратегія. фінансово-інвестиційна стратегія, соціальна стратегія, стратегія управління, стратегія 
реструктуризації.

Постановка проблеми. На сучасному етапі роз-
витку України здійснюється перебудова еко-

номічної, соціальної і політичної системи зв’язків. Для 
успішного її впровадження необхідно чітко визначити 
пріоритети цієї перебудови. Наразі необхідне наукове 
обґрунтування розробки загальної економічної стра-
тегії розвитку діяльності авіабудівних підприємств з 
урахуванням впливу зовнішнього середовища, вклю-
чаючи дослідження кон’юнктури міжнародного ринку 
і геополітичну ситуацію в самі Україні.

Стратегію є найважливішим елементом для до-
сягнення місії підприємства, його самовизначенням. 
Практика управлiння в ринкових умовах довела, 
що коли стратегія корпорації не перетворюється 
для персоналу в привабливий стимул (ціль), то у 
керівників крім матеріального залишаються лише 
примусові важелі – покарання (стягнення), накази 
та інші адміністративні заходи, які в сучасних умо-
вах все частіше виявляються марними. 

Наразі необхідне формування стратегії розви-
тку корпорації, як концепції, що поєднує цільовий 
та інтегральний підходи до функціонування авіа-
промислових підприємств. Необхідно встановити 
цілі техніко-економічного розвитку галузі в цілому 
та визначити їхню адекватність ресурсам (потенці-
алу) конкретних досліджуваних підприємств.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проб-
леми механізму стратегічного управління підпри-
ємствами у кризовому стані і маркетингової політи-
ки досліджували: Дж. Коттер, Р. Акофф, І. Ансофф, 
К. Боумєн, Т. Амблер, Е. Діхтль, Х. Херштейн,  
Дж. О’Тул, Пфеффер і Саттон, П. Сенге, Д. Недлер, 
К. Левін, Л. Грейнер, К. Робінс, Ф. Вебстер, Г. Шіл-
лер, М. Шелліс, Дж. М. Кейнс, Дж. Хікс, Дж. Дью-
зенбері, Ж. Сисмонді й Р. Хоутрі, Мерсер, Сомбар-
та, П. Самуельсон тощо.

Аналіз існуючих точок зору дозволяє констату-
вати, що наразі в світі й в Україні загальноприй-


